
Vorläufiges Protokoll 

 
der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates Dammbach vom Freitag, 19.01.2018 um 

19:30 Uhr im Rathaus, Wintersbacher Str. 141, Dammbach  

Teilnehmer: 2. Bürgermeister 

 Lattus, Christian CSU/FWG    

Mitglieder Gemeinderat 

 Amrhein, Rigobert UWG    

 Amrhein, Waltraud UWG    

 Bauer, Karl CSU/FWG    

 Beck, Markus CSU/FWG    

 Brand, Günter UWG    

 Hock, Franz UWG    

 Knehrler, Sebastian CSU/FWG    

 Schäfer, Ralf UWG    

 Spielmann, Patrick CSU/FWG    

 Verfürth, Steffen UWG    

 Wirth, Christian CSU/FWG    

Schriftführer 

 Hanakam, Matthias    

 

 

Entschuldigt: 1. Bürgermeister 

 Bauer, Roland CSU/FWG    

 

 

 

 

1. Begrüßung und Protokollanerkennung 

 

Der Vorsitzende begrüßt die anwesenden Gemeinderatsmitglieder und die Zuhörer. 

Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 

Einwendungen gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben.  

 

 

 

 

1.1. Bürgerfragestunde: Timo Kukec 

 

Timo Kukec erkundigt sich hinsichtlich des Antrags des TSV Krausenbach auf Ausweisung 

einer permanenten Mountainbikestrecke. 

 

Der Vorsitzende verweist darauf, dass er hierzu unter dem Tagesordnungspunkt 5 nähere Aus-

führungen machen werde. 
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Weiterhin spricht Timo Kukec den diesjährigen Faschingszug an. 

 

Der Vorsitzende kündigt an, dass es hierzu unter dem Tagesordnungspunkt 8 detaillierte In-

formationen geben werde. 

 

Abschließend spricht Timo Kukec noch die Arbeiten am Hang des TSV Krausenbach an. 

 

Der Vorsitzende kündigt an, hierzu Rücksprache mit dem 1. Bürgermeister nehmen zu wol-

len. 

 

 

 

 

 

1.2. Protokollanerkennung 

 

   

 

 

Einstimmig wird das Protokoll der letzten Sitzung bei Enthaltung des in der letzten Sit-

zung abwesenden Gemeinderatsmitglieds Markus Beck anerkannt.  

  

 

 

 

2. Vereidigung des ab dem 01.01.2018 nachgerückten neuen Gemeinderatsmitglieds 

Sebastian Knehrler 

 

Der Vorsitzende nimmt Sebastian Knehrler in feierlicher Form den Eid ab. 

  

 

 

 

 

 

 

3. Umbesetzung der Ausschüsse des Gemeinderates nach dem Ausscheiden des Ge-

meinderatsmitgliedes Adolf Englert mit Wirkung vom 01.01.2018 

 

Der Vorsitzende schlägt vor, dass Sebastian Knehrler im Bau- und Hauptausschuss den Sitz 

von Adolf Englert übernehmen solle. 

Daneben solle er im Rechnungsprüfungsausschuss als Vertreter von Markus Beck und ihm 

fungieren.   

 

 

Einstimmig werden die Ausschüsse, wie vorgeschlagen, umbesetzt.  
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4. Ortsübliche Vorbehandlung von Baugesuchen - derzeit liegt noch kein Baugesuch 

vor 

 

Dieser Tagesordnungspunkt entfällt.  

 

 

 

 

5. Antrag des TSV Krausenbach auf Ausweisung einer permanenten Mountain-

bikestrecke mit Anbindung an die vom Mountainbikeclub Heimbuchenthal beantragte 

Strecke bei der Gemeinde Heimbuchenthal (Anlage) 

 

Der Vorsitzende nimmt Bezug auf den Antrag des TSV Krausenbach auf Ausweisung einer 

permanenten Mountainbikestrecke mit Anbindung an die vom Mountainbikeclub Heimbu-

chenthal beantragte Strecke bei der Gemeinde Heimbuchenthal. 

 

Der dem Gemeinderat vorliegende Plan sei ein Vorschlag der Heimbuchenthaler Mountain-

bikestrecke. 

Dieser Vorschlag sei diese Woche im Rahmen einer Besprechung in Heimbuchenthal disku-

tiert worden. Die Strecke werde sich sicher noch in Abstimmung zwischen allen Beteiligten 

noch ändern. 

Er schlage vor, dass innerhalb der Gemeinde Dammbach eine Mountainbikestrecke ausgewie-

sen werde. Diese solle sich an die Heimbuchenthaler Strecke angliedern. 

 

Die Versicherungsfragen würden derzeit geklärt. 

Eine Abstimmung mit den betroffenen Jagdpächtern bezüglich des Wilds müsse noch erfol-

gen. 

Anschließend müsse eine Ortsbegehung stattfinden. 

 

Am Ende des Prozesses entscheide man, ob sich eine Mountainbikestrecke verwirklichen las-

se oder nicht. 

 

Die Angelegenheit wird im Gemeinderat diskutiert. 

Grundsätzlich wird die Ausweisung einer permanenten Mountainbikestrecke in Dammbach 

befürwortet. 

Zunächst einmal müssten aber alle Fakten auf den Tisch.  

 

 

 

 

6. Bündelausschreibung Strombeschaffung für die Jahre 2020-2022 (Anlage) 

 

Der Vorsitzende nimmt Bezug auf die anstehende Bündelausschreibung Strombeschaffung für 

die für die Jahre 2020-2022. 

Er befürworte die Ausschreibung von Normalstrom. 

 

Ein Gemeinderat spricht sich für die Ausschreibung von 100 % Ökostrom ohne Neuanlagen-

quote aus. 
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Ein weiterer Gemeinderat hinterfragt, ob die Gemeinde Dammbach mit einem individuellen 

Angebot besser fahre, als über eine Bündelausschreibung. 

 

Der Vorsitzende hält fest, dass eine Bündelausschreibung immer günstiger sei, da ein hohes 

Volumen erzielt werde und die Ausschreibungskosten wegfielen. 

Dies sei berücksichtigt worden. 

 

 

 

Gegen die Stimme von Patrick Spielmann beschließt der Gemeinderat Folgendes: 

 

Die Gemeinde beteiligt sich wieder an der Bündelausschreibung für die kommunale 

Strombeschaffung der Lieferjahre 2020 bis 2022. 

 

Die Ausschreibung soll als Normalstrom erfolgen.  
 

 

 

7. Erneute Beratung hinsichtlich der Einrichtung von Bayern WLAN Standorten 

aufgrund geänderter Förderrichtlinien (Anlage) 

 

Der Vorsitzende nimmt Bezug auf die Möglichkeit der Errichtung von Bayern-WLAN-

Standorten aufgrund geänderter Förderrichtlinien. 

Er hinterfragt, ob es in der Gemeinde Dammbach einen geeigneten Standort gebe. 

Wenn überhaupt, käme für ihn lediglich der Maria-Stern-Platz infrage. 

 

Im Gemeinderat wird der Mehrwert eines WLAN-Standortes hinterfragt. 

Für jeden Standort entstünden Kosten. Außerdem schreite der LTE-Ausbau voran. 

 

Im Gemeinderat wird kein vernünftiger Standort gesehen. 

 

 

 

Einstimmig beschließt der Gemeinderat, keinen Bayern-WLAN-Standort einzurichten.   
 

 

 

8. Aktuelle Informationen des Bürgermeisters 

 

 

 

 

8.1. DSL Ausbau 

 

Der Vorsitzende und der Breitbandpate Patrick Spielmann erläutern, dass sich das Problem 

mit dem Oberschnorrhof erledigt habe. 

Ein Problem gebe es aber noch auf der Geishöhe. Hier sei der Standort des Multifunktionsge-

häuses hinter dem Ludwig-Keller-Turm noch nicht abschließend geklärt. 
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8.2. Antrag auf verkehrsregelnde Maßnahmen der Gemeinde Dammbach in Bezug 

auf die Ortsdurchfahrt St 2317 

 

Der Vorsitzende nimmt Bezug auf das vor kurzem geführte Gespräch des Verkehrsteams mit 

dem Abteilungsleiter im Staatlichen Bauamt Aschaffenburg, Herrn Sawatzky. 

Mit Schreiben vom 11.01.2018 habe er für die Gemeinde Dammbach beim Landratsamt 

Aschaffenburg den Erlass eines Nachtfahrverbotes in der Dammbacher Ortsdurchfahrt St 

2317 in der Zeit von 22:00 Uhr bis 06:00 Uhr für Lkws über 7,5 t beantragt. 

Gleichzeitig habe er darum gebeten, Geschwindigkeitsbeschränkungen von 30 km/h an neu-

ralgischen Stellen in der Ortsdurchfahrt Dammbach St 2317 anzuordnen. 

Die neuralgischen Stellen könnten bei einem entsprechenden Ortstermin im Detail angesehen 

werden. 

Die noch ausstehende Lärmberechnung des Staatlichen Bauamtes Aschaffenburg werde vo-

raussichtlich Ende Februar 2018 vorliegen. 

 

   

 

 

 

 

 

 

8.3. Erneuerung des Fahrbahnbelages in der Ortsdurchfahrt Krausenbach 

 

Der Vorsitzende teilt mit, dass voraussichtlich ab dem 07.02.2018 die Deckenbauarbeiten in 

der Ortsdurchfahrt Krausenbach unter Vollsperrung vorgenommen würden. 

Die Vollsperrung werde voraussichtlich bis zum 16.02.2018 aufrechterhalten. 

Ab dem 22.01.2018 würden die Vorarbeiten unter halbseitiger Sperrung mit Ampelregelung 

ausgeführt. 

Es gebe eine innerörtliche Umleitungsstrecke, welche aber nicht ausgeschildert werde. 

 

Im Gemeinderat wird auf die aktuelle Entwicklung hinsichtlich einer Abschaffung der Stra-

ßenausbaubeiträge Bezug genommen. 

Es wird vorgeschlagen, in diesem Zusammenhang einen Zuschussantrag hinsichtlich der Kos-

ten der Gemeinde Dammbach bezüglich der Schachtabdeckungen und Schieberkappen einzu-

reichen. 

 

Es wird festgelegt, einen entsprechenden Antrag zu stellen.  

 

 

 

 

8.4. Faschingszug 

 

Der Vorsitzende erklärt, dass der in diesem Jahr verantwortliche Verein aufgrund der anste-

henden Erneuerung des Fahrbahnbelages in der Ortsdurchfahrt Krausenbach eine Durchfüh-

rung abgelehnt habe. 
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Nun werde die Gemeinde Dammbach einen entsprechenden Antrag beim Landratsamt 

Aschaffenburg stellen. 

Die Zugstrecke solle vom Maria-Stern-Platz in Richtung Krausenbach geführt werden.  

 

 

 

 

 

 

9. Fragen zu laufenden Projekten 

 

 

 

 

9.1. Fenster beim Georg-Keimel-Haus und beim alten Rathaus 

 

Im Gemeinderat wird der schlechte Zustand der Fenster beim Georg-Keimel-Haus und beim 

alten Rathaus angesprochen. 

 

Der Schriftführer teilt mit, dass er hierzu bereits die technische Bauverwaltung eingeschaltet 

habe. 

 

Weiter wird im Gemeinderat angesprochen, dass ein Außenlicht beim Georg-Keimel-Haus 

defekt sei. 

Die Firma Beck werde sich hierum kümmern.  

 

 

 

 

9.2. Gespräch mit der Verkehrsgesellschaft Untermain 

 

Im Gemeinderat wird gefragt, ob vor kurzem ein Gespräch mit der Verkehrsgesellschaft Un-

termain stattgefunden habe. 

Am Neuhammer habe sich die Umstiegswartezeit auf 40 Minuten erhöht. 

 

Der Vorsitzende bestätigt, dass vor kurzem ein Gespräch mit der Verkehrsgesellschaft Un-

termain stattgefunden habe. 

Das Problem mit der langen Wartezeit am Neuhammer sei angesprochen worden. 

 

Der Vorsitzende ergänzt, dass es ab März 2018 erneut einen neuen Busfahrplan geben werde. 

Die Öffentlichkeit werde hierzu rechtzeitig informiert.   
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9.3. Vermietung des alten Rathaus 

 

Angesprochen wird, dass die Mieter die Fenster nur kippen und nicht schließen würden. 

Der Vorsitzende kündigt an, der Sache nachzugehen. 

  

 

 

 

9.4. Vorberatung des Haushaltes 2018 im Finanzausschuss 

 

Im Gemeinderat wird darum gebeten, dass der Haushalt 2018 im Finanzausschuss intensiv 

vorberaten werden müsse. 

 

Der Schriftführer führt aus, dass die Gemeinde Dammbach im Jahr 2018 Schlüsselzuweisun-

gen von über 900.000 Euro erhalten werde. 

 

Es wird darum gebeten, dass dem Finanzausschuss im Vorfeld der Sitzung der komplette 

Haushalt zur Verfügung gestellt werde. 

Ebenso sollten die zu erwartenden Baumaßnahmen die nächsten fünf Jahre aufgeführt wer-

den.   

 

 

 

10. Anfragen gemäß § 30 der Geschäftsordnung über solche Gegenstände, die in die 

Zuständigkeit des Gemeinderates fallen und nicht auf der Tagesordnung stehen 

 

Dieser Tagesordnungspunkt entfällt.  

 

 

 

 

 

 

 

Ende der Sitzung 20:50 Uhr 

 

 

 

Christian Lattus 

2. Bürgermeister 

Matthias Hanakam 

Schriftführer 

 
  


